

# Ушел из жизни последний герой «Нормандии»

Во французском городе Сан-Тропе на 93-м году жизни скончался граф Ролан де ла Пуап

*Сергей КАРГАПОЛЬЦЕВ*

Он был самым молодым среди пилотов эскадрильи «Нормандия», прибывших в ноябре 1942 года в Иваново. К тому времени, несмотря на молодость, Ролан де ла Пуап уже имел боевой опыт. После капитуляции Франции 23 июня 1940 года на польском судне он перебрался в Англию и присоединился к движению «Свободная Франция». В период с июля 1940-го по январь 1941-го участвовал в операциях на территории французской Западной Африки. Затем вернулся в Англию и завершил свою летную и боевую подготовку. Когда представилась возможность выбора — летать на штурмовку вражеских

объектов с авианосца, базировавшегося в Средиземном море, или отправиться на Восточный фронт, — он выбрал второе.

В Иваново молодой летчик одним из первых освоил советский истребитель Як-1. В составе легендарного полка «Нормандия-Неман» он прошел почти весь боевой путь. К ноябрю 1944 года на его счету было уже 16 сбитых фашистских самолетов. Указом от 27 ноября 1944 года старшему лейтенанту Ролану де ла Пуапу было присвоено звание Героя Советского Союза. Всего в составе полка он совершил 125 боевых вылетов, одержав 18 воздушных побед и стал третьим по результативности французским асом Второй мировой.

Тогда же он был возведен в ранг кавалера Большого креста ордена Почетного легиона и награжден Военным крестом. В середине декабря 1944 года в составе группы летчиков отправлен во Францию в отпуск. Вернуться в полк уже не удалось — он был назначен на новую должность в сводной дивизии «Франция», создаваемой в Туле. Войну закончил в звании капитана. После победы еще некоторое время служил в ВВС Франции и в 1947 году ушел в отставку.

После войны бывший летчик основал собственный бизнес: одним из первых во Франции изобрел машины по производству пластиковой упаковки для шампуней, стирального порошка, мо-

лока и прочих жидких продуктов, спрос на которые в стране был огромен. Удача сопутствовала бывшему летчику. Он стал владельцем двух предприятий, состоятельным человеком. В конце 1960-х годов для научно-исследовательских целей открыл на юге Франции центр по изучению морских животных, которыми всегда увлекался. Стал активно сотрудничать с экологическими организациями, которые борются за сохранность фауны Средиземноморья. Понемногу центр превратился в морской парк «Мариленд», один из крупнейших в Европе, куда приходят полюбоваться дрессированными котиками, дельфинами, косятками миллионы туристов.

Коммерческая деятельность между тем не отделила де ла Пуапа ни от авиации (у него был собственный летательный аппарат), ни от Советского Союза, который он неоднократно посещал в составе французских делегаций ветеранов авиаполка «Нормандия-Неман». В один из последних визитов на встрече с журналистами он произнес умные слова: *«Конечно, люди быстро привыкают к хорошему. И к миру мы быстро привыкли, но никогда нельзя забывать, какой ценой он нам всем достался».*

В Иваново имя героя увековечено в числе других первых французских летчиков на мемориальной доске на здании клуба гарнизона Северного аэродрома.

